



人民币汇改不打货币战争

本报记者 李艳洁 大连报道

每个硬币都有两面，人民币国际化也不例外，为加入 IMF(国际货币基金组织)的 SDR(特别提款权)的货币篮子和实现国际化而进行的汇率改革也引发了超出预期的震荡。8月11日，央行发布了《关于

汇率机制市场化

黄益平表示，从长期来看，人民币没有过度贬值的风险，因为央行仍然拥有足够的货币工具。

8月11日的汇改并不是中国第一次进行汇改。2005年7月11日，2010年6月19日，中国在两个夏天进行了两次汇改。也因此，这次汇改引发的反应出乎预料。

“在过去相当一段时间，央行对汇率的干预主要是通过每天早晨设定一个中间价，中间价设定以后，给上下2%的区间。但是我们越来越发现，每天早晨的中间价和头一天的收盘价没太大的关系，所以市场猜测早先定价格的时候差别大可能很大程度上反映的是政策意志，这是一个非市场因素。”黄益平表示，此次汇改最核心的就是把中间价的设定变成更多由市场来决定的，参考昨天的收盘价和今天早晨的市场因素，这是一个非常重要、非常显著的一步，但引发了市场剧烈波动，这可能是一开始确实没有预料到的。

“我们没有想到人民币虽然还不是国际货币，但可能是一个准国际货币了，稍微动一动，即使是西方国家的传统节假日期间，也引发了极大的关注，周边货币跟着贬值，发达国家也跟着说中国出问题了。”清华大学苏世民学者项目主任、全球议程理事会全球经济失衡议题组专家李稻葵表示，“外界对中国经济的走势现在看不太清楚，所以人民币汇率一动别人就觉得是不是你的经济出问题了，内部是不是有什么重要信息？是不是要通过进一步贬值来挽救宏观经济？所以引发了一系列联想和推测。”

不过，贬值并不能理想化地拉升出口。“我们大量出口到美国以及其他国家市场的产品是以美元定价

国际化是把双刃剑

在 Lord Turner 看来，国际化货币贸易方面很有优势，但资本角度有优势也有劣势，劣势可能更大。

人民币国际化的标志性事件之一就是能否加入 IMF SDR(特别提款权)的货币篮子。今年11月，IMF将对人民币进行一个评估，来决定 SDR 是否接纳人民币。

SDR 是 IMF 分配给成员国的一种用来补充有储备资产的手段，并不是真正的货币。目前，SDR 由四种货币组成，美元占 41.9%，欧元占 37.4%，英镑和日元的权重分别为 11.3% 和 9.4%。IMF 每五年对货币篮子进行一次考察和调整。

“如果把 SDR 当成一个国际上主要货币价值的一揽子的人为标记，人民币当然应该进去，中国是世界上第一大出口国、第二大进口国，金融

完善人民币兑美元汇率中间价报价的声明》，宣布自当日起，汇率中间价报价将参考上日银行间外汇市场收盘汇率，并综合考虑外汇供求情况以及国际主要货币汇率变化。当日人民币汇率中间价较前一交易日大幅下跌 1136 个基点，创下近年来新低。较前一日贬值近 2%，创历史

的，很多研究表明，只要是以美元定价的，人民币汇率的变化对于你出口到对方产品市场的最终价格就没有影响。”李稻葵表示。李克强总理在和企业家代表座谈时也表示，通过贬值来刺激出口不符合中国结构调整的方向。

世界经济论坛“全球金融体系”行动倡议主席 Anders Borg 表示，从长期来讲，人民币要成为一个国际化的货币，很重要的一点就是，汇率的变动不要受到政治的影响，因为汇率是市场化的东西，而中国要在世界经济当中发挥更加重要的作用，资本项目要开放，就得接受现在这种波动。“央行能做的最重要的一点是，保证中国经济增长是稳定的。而一个独立的央行能够更好地监管、监控这些汇率的变动，这是很多国家的经验。”

在黄益平看来，更重要的工作应该是真正落实 2005 年重启汇改时明确的“参照一揽子货币”的“有管理的浮动汇率”体系。“汇改十年来，参照的还是美元，浮动也不大。应该真正落实让人民币与美元脱钩，转而盯住一揽子货币才会使人民币更稳定，这也许对世界和中国经济更有利。”

黄益平认为，首先应该关注的是建立一个什么样的汇率机制，然后再考虑贬值还是升值。他担心的是，如果不能达成“参照一揽子货币”的目标，这次汇改造成的人民币贬值、全球市场震荡的波动“就浪费掉了，下回还得重新开始”。

“由于经济下行压力比较大，资本项目开放过去 30 年一直是宽进严出，所以下一步资本项目开放意味往外走的钱比较多，出去的多就意味着你的货币会有贬值压力。”黄益平表示，但从长期来看，人民币没有过度贬值的风险，因为央行仍然拥有足够的货币工具，比如买卖外汇、2%的浮动区间，对人民币的汇

率水平进行干预。“但要避免过度贬值，最重要的就是尽快把经济给稳定下来。”

而在 Lord Turner 看来，“只有让人民币成为一个国际化货币，才能够避免出现资金外流的情况。”

最大跌幅。这引发了外界关于人民币贬值和货币战争的猜测和质疑。

“改革汇率形成机制让市场机制发挥更大的作用迈出了重要一步。”中国人民银行货币政策委员会委员、北京大学国家发展研究院副院长黄益平在 9 月 10 日的夏季达沃斯论坛上表示，应该关注汇率机制，而

非汇率水平。多位专家表示，中国现在要做的是保证经济稳定发展，这样人民币才能保持稳定。

此外，新经济思维研究院主席 Lord Turner 警告，人民币国际化固然会带来许多好处，但也有劣势，因此不能以为国际化就可以一劳永逸解决问题。



本报资料室/图

尽管一些分析人士认为，人民币加入 SDR 的象征意义远远大于实际意义，但李稻葵表示，任何一个货币作为国际货币的好处显而易见：“2008 年如果美元不是国际货币的话，那么美国的金融危机一定是汇率大幅度贬值，国际收支的重大危机，长期靠借外国人的钱来弥补自己储蓄的不足，这一定是一个巨大的危机，而且美联储实行量化

宽松美元就贬值，别人不认你了。”但成为国际货币的过程极其艰巨，“要非常谨慎。”

“如果所有国际贸易都是由人民币来定价，我们就没有汇率的风险了。”黄益平补充。

但是，在 Lord Turner 看来，现在全球都是以美元作为主要货币的，其实是一把双刃剑。“国际化货币贸易方面很有优势，但资本角度有优势也有劣势，劣势可能更大。比如说，日元在上世纪八九十年代成为国际贸易储备货币，当时出现对于日元的大量收购，原因是要把日元作为储备，这也阻碍了日本经济的复苏。”

“一带一路”国家期待更多投资

本报记者 李艳洁 大连报道

“我们很支持这个很有远见的、由习主席提出的丝路计划、‘一带一路’理念。”在 9 月 9 日 2015 年夏季达沃斯论坛上，格鲁吉亚总理伊拉克利·加里巴什维利在“现代丝绸之路”主题论坛上表示，格鲁吉亚有转型的雄心，过去 20 年，格鲁吉亚经济有了很大发展，希望能够大力进行互联互通的基础设施建设，格鲁吉亚完全支持亚投行的成立。

“世界银行和亚投行给我们带来了许多机会，但这还不够，接下来五年我们在基础设施方面还需要更多投资，因此这种情况下我们希望有政策，能够使基础设施得到进一步提高，东盟国家已经看到了这方面的潜力，也看到了资金方面存在的缺口。”马来西亚国际贸易与工业部长 Mustapa Mohamed 表示，马来西亚对于中国目前的政策非常感兴趣，希望能够从中国吸引到更多的投资。

“一带一路”涵盖 50 多个国家，多为亚洲地区发展中国家，基础设施水平低下，区域内有 44 亿人口，占世界人口的 63%，区域经济总量 21 万亿美元，占世界经济总量的 29%。

据亚洲开发银行测算，在 2010~2020 年期间，亚洲发展中国家基础设施投资总需求高达 8 万亿美元，年平均投资约需 7300 亿美元，而目前世界银行、亚洲开发银行等有多边开发银行在亚洲基础设施领域的年度投资规模仅约为 100 亿~200 亿美元。

尽管亚投行最快要到年底才会正式成立，但中国对外投资、“一带一路”区域内的投资合作早已迈出了脚步。

“我们要能找到最简洁、最短的路，把欧洲和亚洲通过蒙古联系起来。”蒙古国总理米德·赛汗比勒格表示，今年 7 月，蒙古、俄罗斯、中国召开会议，讨论在包括铁路、输油管道，以及其他转运的道路等方面进一步合作。

格鲁吉亚总理伊拉克利·加里巴什维利称，格鲁吉亚希望建设一个新的、约 1 亿吨吞吐量的深水港，中国企业有非常强的意愿参与这个港口项目，双方开始了基础设施项目的谈判，包括一些路桥项目，金额都在几十亿美元。“中格之间的铁路货运已经在测试运行，通过这个港口项目大概可以减少 7000 公里的运输距离，可以节省时间、减少成本，格鲁吉亚将是中国到这个区域、进入欧洲最短的一条通道。”

“9 月 10 日我将跟中国的财长见面，讨论一下目前区域内的机会。”格鲁吉亚总理伊拉克利·加里巴什维利表示，格鲁吉亚有能力在区域内成为建设性的角色。

“蒙古有丰富的自然资源，价值约 1.3 万亿美元。”蒙古国总理米德·赛汗比勒格表示，蒙古现在需要的是技术，亚投行加上蒙古和其他国家的合作，能够给蒙古很大的动力。在蒙古国总理米德·赛汗比勒格看来，“一带一路”应该是一个把周边国家都融合在一起、把欧洲和亚洲联系在一起的网络，使得世界上不同国家的财富得到更好的分配。

“中国要进一步维持邻国的和平和稳定的话，首先要做的第一件事情就是要能够帮助当地经济发展，发展其实是最关键的因素。”复旦大学国际问题研究院常务副院长吴心伯表示，中国没有去挑战现有的全球框架和机制的想法，中国构造亚投行、丝路政策时，没有专门针对美国现有的政策和框架，而是因为注意到很多亚洲国家在基建及融资方面的缺口。

“丝绸之路不只是情怀，还要看它实际的影响。”欧亚资源集团首席执行官 Benedikt Sobotka 在“现代丝绸之路”主题论坛上表示，中国不仅仅要成为经济强国，而且要在区域内发挥它的影响力。

“国家壮大，不可避免的也需要在区域里承担应有的责任和义务。”Benedikt Sobotka 表示，中国政府在落实创想方面做得比较有针对性，中国的机制对于私营部门项目的落实也是大力支持，除了国开行等政策银行和工程类企业如中铁、中水电在国外拓展项目，很多民营企业也是跟着去国外大举进行基建建设。

根据商务部 9 月 8 日发布的数据，今年 1~7 月，我国企业共对“一带一路”沿线的 48 个国家进行了直接投资，投资额合计 85.9 亿美元，同比增长 29.5%，占我国非金融类对外直接投资的 13.5%。投资主要流向新加坡、印尼、老挝、俄罗斯、哈萨克斯坦和泰国等。

今年 1~7 月，我国企业在“一带一路”沿线的 60 个国家新承揽对外承包工程项目 1786 个，新签合同额 494.4 亿美元，占同期我国对外承包工程新签合同额的 44.9%，同比增长 39.6%，主要涉及电力工程建设、房屋建筑、交通运输建设、石油化工等领域。

服务外包方面，我国企业与“一带一路”沿线国家签订服务外包合同金额 82.3 亿美元，执行金额 59.4 亿美元，同比分别增长 22.6% 和 12.9%，主要涉及信息技术服务、工程设计外包和工业设计外包领域。

上接 A9

专家在查看所有相关协议及企业资产抵押、贷款资金使用情况后，认为骗贷罪并不成立。根据《中华人民共和国刑法》的规定，骗取贷款罪的一个构罪要件，是要求给银行或者其他金融机构造成重大损失，在本案中贷款银行放下来的贷款分文未动地放在银行账户里，并没有造成一分钱的损失，但该笔款项确被其他银行给非法划扣，这种违法行为应当纠正，将非法划扣的钱收回交还贷款银行即可，但侦查机关考虑到私自划扣的银行是本地银行，而贷款的银行是外地银行，为了本地银行的利益，就将这种私自划扣的违法行为予以默许，因此给银行造成损失的其实并不是石油企业，而是本地银行。

但 2012 年，白银市检察院以涉嫌生产销售伪劣产品罪及骗取银行贷款罪，发起对兰州海洋石化公诉，白银市中级人民法院认定两罪成立，判处有期徒刑 3000 万元，并对高管判处 5 到 17 年不等的有期徒刑。

事实上，在 2011 年 5 月，白银警方划扣的资金及售油款，均未被随案移交法院，同样未被随案移交的车辆，则在不久前“私下”归还兰州海洋石化，在停放 4 年之后，所有轮胎均已报废，企业不得不花费 50 万元更换轮胎。

记者从白银政法系人士获知，目前白银市公安局大楼背后建设的一栋九层建筑及另一栋四层建筑，均系该案发后开工建设，其资金疑为从该案而来。

目前，兰州海洋石化已上诉，而甘肃省高院尚未开庭。据李淑琴的辩护人杨大飞律师称，甘肃省高院称本案不安排开庭，杨大飞律师认为，根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第 223 条规定，第二审人民法院对于下列案件，应当组成合议庭，开庭审理：(一)被告人、自诉人及其法定代理人对第一审认定的事实、证据提出异议，可能影响定罪量刑的上诉案件；而本案的上诉人李淑琴对于一审法院认定的主要犯罪事实持有异议，而销售金额是影响量刑的主要因素，故而，二审法院应当开庭审理，如果不开庭审理有可能违反《刑事诉讼法》

民企“生死模式”

企业在夹缝下只能做低档油品，为盈利提高品质，但却容易被国企举报为“冒充”更高档次油品，从而被法办。

的强制性规定。在案发四年后，兰州海洋石化员工从 100 人减少为 10 人，业务全面停顿，每年仍要花数百万元维护油罐等设备。

四年间，仓储证、成品油许可证已经下放省级审批，国家对民营资本进入石化领域也有更多文件鼓励，但兰州海洋石化因为上述刑案，陷入艰难困局。由于工商注册等手续仍处于查封状态，企业难以实现工商变更。

“一个企业如果要造假、要搞伪劣产品，他会投入几亿元去建园区和铁路？而获利仅仅几万元？”专家在讨论该案的主观方面时，认为李淑琴曾在石化行业担任要职超十年，其过往诚信及对企业的布局，并不具备主观故意。

专家认为，由于油品市场存在诸多行业门槛，并形成了国企垄断

局面，这导致民营企业进入该领域异常艰难。而根据该案证据资料，兰州海洋石化因不具备成品油销售资质，故而只能退而求其次进入燃料油市场，并利用高品质燃料油来实现市场扩展和盈利，但也引发同业国企举报。后期办案中，警方以其销售“0# 柴油”为办案出发点，全然无视问题主要出现在二道贩子的再销售过程中。这两次交易，实则分别属于“指示交付”和“占有改定”。

本案中二道贩子有时并不是把油提出来再交给下家，而是让下家直接去海洋公司拉油，指示海洋公司向二道贩子下家交付，当海洋公司交付之后，则海洋公司与二道贩子的交易就算完成，虽然二道贩子的下家直接从海洋公司直接拉油，但并不代表海洋公司与二道贩子的下家有直接的销售关系。

记者了解到，该案尚未定案，但办案单位白银市公安局已将扣押的 6000 余吨油品低价变卖，也未随案移交，变卖后的数千万元案款去向成谜，这部分资金被指用于建设办案单位楼堂馆所。而辩护律师认为，公安变卖行为完全没有法律依据。

“从证据而言，退一万步，最多也只能认定 25 吨油品销售有问题，但更多像是非法经营。”兰州海洋石化工作人员称。

对于本案中出现的种种争议，甘肃省熟知该案的一位公安系统官员私下告诉本报记者，案子存在瑕疵，但与当时背景有关：当年油品销售紧张，又出于维护市场秩序的需求，而当年办案经费多来自案件本身。

据了解，此案曾被评 2011 年“精品案件”。相关办案人员多获升职。